

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Абабий Валентины Николаевны «Общественно-политические неологизмы в современном французском языке», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.05 – романские языки.

Рецензируемая работа посвящена описанию и системному представлению особенностей общественно-политических неологизмов (ОПН) в современном французском языке. В исследовании корпус ОПН рассматривается как особая часть общественно-политического реаликона в составе лексической системы современного французского языка, представляя собой этап системного описания французских ОПН в рамках лингвистической теории реалии. В работе закладываются основы раскрытия механизма взаимосвязи референтных, категориальных и функциональных характеристик внутри выявленных типов ОПН (национальных, общеевропейских, универсальных), что несомненно будет способствовать определению системных иерархических особенностей организации французского общественно-политического реаликона с точки зрения полевого подхода.

Актуальность проведенного исследования объясняется существующей на сегодняшний день необходимостью анализа динамических аспектов неологии, систематизации основных направлений этого процесса. Материал исследования представляет безусловный интерес для французской лексикологии, предоставляя информацию об особенностях неологизмов, не только называющих новые политические понятия и явления, но и определяющих и оценочно характеризующих внутренние и внешнеполитические процессы. Выбор особенностей словообразования, семантики и функционирования неологизмов во французском общественно-политическом дискурсе, а также специфики их представления в политических словарях и справочниках в качестве предмета исследования определяется необходимостью выявления важнейших тенденций развития современного французского языка.

Научная новизна предпринятого исследования состоит в выявлении типов общественно-политических неологизмов из современных французских лексикографических источников 2001-2019 гг. и их классификации на основе категориального и референтного признаков. Впервые определяются основные характеристики неологизмов как языковых репрезентантов реалий современной политической культуры в лексикографическом и дискурсивном аспектах. Предложено понятие политических реалий-регионализмов в качестве репрезентантов сферы политики, которые созданы на территории Европейского Союза и определяют специфику данного геополитического образования как результата отражения в языке глобализационных процессов современного общества. Новым также является аргументация положения о целесообразности выделения ОПН как составляющей общественно-политического реаликона в лексической системе французского языка и особой лексико-семантической подгруппы, требующей более глубокого изучения, а также системного и детального описания.

Теоретическая значимость исследования обусловлена дальнейшим развитием основных положений теории неологии, связанных с комплексным исследованием французских ОПН. В результате проведенного исследования выявлены и описаны их разноуровневые характеристики и корреляции, раскрыт механизм их функционирования в политическом дискурсе, а также предложена системная типология ОПН с учетом категориального, словообразовательного и семантико-функционального критерия, что вносит определенный вклад не только в развитие теории неологии, но и теории реалии в романском языкознании.

